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รายงานสรุปผลการสำรวจความพึงพอใจผูใชบริการทนัตกรรม  
โรงพยาบาลทนัตกรรม คณะทันตแพทยศาสตร มหาวิทยาลัยเชียบงใหม 

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565 
****** 

 

สวนที่ 1 ขอมูลพืน้ฐานของผูตอบแบบสำรวจ 

1. เพศ 

ตารางที่ 1 จำนวนผูตอบแบบสำรวจ จำแนกตามเพศ 

คลนิิก ชาย หญิง รวม รอยละ 
บัณฑิต 9 32 41 23.56 
ประดิษฐ 6 18 24 13.79 
ปริทันต 4 10 14 8.05 
พิเคราะห 14 36 50 28.74 
ศัลยฯ 17 28 45 25.86 

รวม 50 124 174 100.00 

รอยละ 28.74 71.26 100.00  
จากตารางที่ 1 ผูตอบแบบสำรวจมีจำนวนรวมทั้งสิ้น 174 คน สวนใหญเปนเพศหญิง จำนวน 124 คน 

คิดเปนรอยละ 71.26  และเปนเพศชาย จำนวน 50 คน คิดเปนรอยละ 28.74   

มีผูใชบริการกับคลินิกพิเคราะห มากที่สุด จำนวน 50 คน คิดเปนรอยละ 28.74 รองลงมาคลินิกศัลยฯ  

จำนวน 45 คน คิดเปนรอยละ 25.86  นอยที่สุดคลินิกปริทันต จำนวน 14 คน คิดเปนรอยละ 8.05 

2. อายุ 

ตารางที่ 2 จำนวนผูตอบแบบสำรวจ จำแนกตามอายุ 

ชวงอาย ุ จำนวน รอยละ 
ไมเกิน 15 ป 3 1.72 
16 - 30 ป 109 62.64 
31 - 45 ป 24 13.79 
46 - 60 ป 18 10.34 
มากกวา 60 ป 20 11.49 

รวม 174 100.00 

จากตารางที่  2 ผูตอบแบบสำรวจมีจำนวนรวมทั้งสิ้น 174 คน มีชวงอายุมากที่สุด คือ ชวงอายุ 16-30 

ป จำนวน 109 คน คิดเปนรอยละ 62.64 รองลงมา ชวงอายุ 31-45 ป จำนวน 24 คน คิดเปนรอยละ 13.79 และ

นอยที่สุดชวงอายุ ไมเกิน 15 ป จำนวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.72 
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3. อาชีพ 

ตารางที่ 3 จำนวนผูตอบแบบสำรวจ จำแนกตามอาชพี 

อาชีพ จำนวน รอยละ 
นักเรียน 17 9.77 
นักศึกษา 67 38.51 
รับราชการ 17 9.77 
บริษัทเอกชน 18 10.34 
พนักงานมหาวิทยาลัย 10 5.75 
รับจาง/คาขาย 24 13.79 
อ่ืน 21 12.07 

รวม 174 100.00 

 

จากตารางที่ 3 ผูตอบแบบสำรวจมีจำนวนรวมทั้งสิ้น 174 คน ประกอบอาชีพ มากที่สุด คือ นักศึกษา 

จำนวน 67 คน คิดเปนรอยละ 38.51 รองลงมา รับจาง/คาขาย จำนวน 24 คน คิดเปนรอยละ 13.79  และนอย

ที่สุด พนักงานมหาวิทยาลัย จำนวน 10 คน คิดเปนรอยละ 5.75 

4. สิทธิการรักษา 

ตารางที่ 4 จำนวนผูตอบแบบสำรวจ จำแนกตามสิทธิการรักษา 

สิทธ ิ จำนวน รอยละ 
ประกันสุขภาพถวนหนา (30บาท) 1 0.57 
ขาราชการ/บำนาญ 34 19.54 
บริษัทเอกชน 2 1.15 
กองทุนประกันสังคม 28 16.09 
นักศึกษามช. 52 29.89 
ชำระเงินสด 55 31.61 
อ่ืนๆ 2 1.15 

รวม 174 100.00 

จากตารางที่ 4 ผูตอบแบบสำรวจมีจำนวนรวมทั้งสิ้น 174 คน มีผูใชบริการที่มีใชสิทธิฯ มากที่สุด คือ 

เปนเงินสด จำนวน 55 คน คิดเปนรอยละ 31.61  รองลงมา นักศึกษา มช. จำนวน 52 คน คิดเปนรอยละ 29.89  

และนอยที่สุด ประกันสุขภาพถวนหนา (30 บาท) จำนวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.57  
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5. ประเภทการรักษา 

ตารางที่ 5 จำนวนผูตอบแบบสำรวจ จำแนกตามประเภทการรักษา 

ประเภทการรกัษา จำนวน รอยละ 
1. ตรวจสภาวะสุขภาพชองปาก 45 12.86 
2. บำบัดฉุกเฉิน 2 0.57 
3. รักษารอยโรคในชองปาก 9 2.57 
4. ขอตอขากรรไกร 7 2.00 
5. ถอนฟน/ผาฟนคุด 47 13.43 
6. อุดฟน 6 1.71 
7. ขูดหินน้ำลาย 16 4.57 
8. รักษาโรคปริทนัต 11 3.14 
9. ใสครอบฟน 16 4.57 

10. ใสฟนแบบถอดได 38 10.86 
11. รักษาทั้งปาก 12 3.43 
12. ฝงรากเทียม 17 4.86 
13. รักษาคลองรากฟน 35 10.00 
14. ทันตกรรมเด็ก 14 4.00 
15. จัดฟน 15 4.29 
16. ทำฟนภายใตการดมยา/สลบ 16 4.57 
17. ถายภาพรังษี 18 5.14 
18. ใสสะพานฟน/ใสฟนแบบติดแนน 26 7.43 

รวม 350 100.00 
จากตารางที่ 5 ผูตอบแบบสำรวจมีจำนวนรวมทั้งสิ้น 174 คน มีผูใชบริการเพ่ือรักษา มากที่สุด คือ ถอน

ฟน/ผาฟนคุด จำนวน 47 คน คิดเปนรอยละ 13.43  รองลงมา ตรวจสภาวะสุขภาพชองปาก จำนวน 45 คน คิด

เปนรอยละ 12.86  และนอยที่สุด บำบัดฉุกเฉิน จำนวน 2 คน คิดเปนรอยละ 0.57 

6. ประเภทการรักษา 

ตารางที่ 6 จำนวนผูตอบแบบสำรวจ จำแนกตามประเภทการใหบริการทันตกรรม 
การใหบริการทันตกรรม จำนวน รอยละ 

นักศึกษาทันตแพทย 98        56.32  
ทันตแพทยระดับหลักปริญญา 69        39.66  
อาจารยทันตแพทย 7          4.02  

รวม 174      100.00  
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จากตารางที่ 6 ผูตอบแบบสำรวจมีจำนวนรวมทั้งสิ้น 174 คน มีการใหบริการทันตกรรม มากทีสุ่ด คอื 

นักศึกษาทันตแพทย จำนวน 98 คน คิดเปนรอยละ 56.32  รองลงมา ทนัตแพทยระดับหลักปริญญา จำนวน 69 

คน คิดเปนรอยละ 39.66  และนอยที่สุด อาจารยทันตแพทย จำนวน 7 คน คิดเปนรอยละ 4.02 

 

สวนที่ 2 ความพึงพอใจ 

แบงการสำรวจออกเปน 4 ดานดังน้ี 
1. ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 

2. ดานกระบวนการ ขั้นตอนการใหบริการ 

3. ดานสิ่งอำนวยความสะดวก 

4. ดานคุณภาพการใหบริการ 

และกำหนดเกณฑที่ใชในการประมวลผลและแปรความหมายดังน้ี 

• เกณฑการใหคะแนน พิจารณา ดังน้ี  

ความพึงพอใจมากที่สุด  ให  5 คะแนน  
ความพึงพอใจมาก   ให  4 คะแนน  
ความพึงพอใจปานกลาง  ให  3 คะแนน  
ความพึงพอใจนอย   ให  2 คะแนน  
ความพึงพอใจนอยที่สุด  ให  1 คะแนน  

• คะแนนไดจะนำมาวิเคราะหหาคาเฉลี่ยและแปลความหมายของระดับคาเฉลี่ยโดยใชสูตรคา

พิสัย คือ  

คาสูงสุด - คาต่ำสุด =   5 - 1   = 0.810  

      จำนวนช้ัน             5  

• การแปลผลระดับความพึงพอใจโดยใชคาเฉลี่ย แบงเปน 5 ระดับ ดังน้ี  

คาเฉลี่ย 4.21 - 5.00 หมายถงึ ระดับความพึงพอใจมากที่สุด  
คาเฉลี่ย 3.41 - 4.20 หมายถงึ ระดับความพึงพอใจมาก  
คาเฉลี่ย 2.61 - 3.40 หมายถงึ ระดับความพึงพอใจปานกลาง  
คาเฉลี่ย 1.81 - 2.60 หมายถงึ ระดับความพึงพอใจนอย  
คาเฉลี่ย 1.00 - 1.80 หมายถงึ ระดับความพึงพอใจนอยมากที่สุด 

 

ไดรับผลการสำรวจนำมาประมวลผลทางสถิติและแปรความหมายแลว มีรายละเอียดโดยสรุปไดดังน้ี 
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7. การสำรวจความพึงพอใจดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 

ตารางที่ 7 แสดงผลการสำรวจความพึงพอใจดานเจาหนาทีผู่ใหบริการ 

รายการ 
ระดับความพงึพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

มากที่สุด 
(รอยละ 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยทีสุ่ด 
(รอยละ) 

รวม 
(รอยละ 

ความพึงพอใจดานเจาหนาที่ 
ผูใหบริการ  

   
 

 4.73 
(มากที่สุด) 

1) เจาหนาที่ใหคำแนะนำและ 
ตอบขอคำถามไดอยางชัดเจน 

128 
(73.56) 

46 
(26.44) 

- - - 174 
(100) 

4.74  
(มากที่สุด) 

2) เจาหนาที่ดูแลเอาใจใส 
กระตือรือรน เต็มใจใหบริการ 

128 
(73.56) 

46 
(26.44) 

- - - 174 
(100) 

4.74  
(มากที่สุด) 

3) เจาหนาที่ใหบริการดวยความ
เคารพ 

128 
(73.56) 

42 
(24.14) 

4 
(2.30) 

- - 174 
(100) 

4.71  
(มากที่สุด) 

จากตารางที่ 7 ผูตอบแบบสำรวจมีจำนวนรวมทั้งสิ้น 174 คน มีผลการประเมินระดับความพึงพอใจดาน

เจาหนาที่ผูใหบริการภาพรวมมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.73) จำแนกไดดังน้ี 1) เจาหนาที่ใหคำแนะนำและตอบขอ

คำถามไดอยางชัดเจน  ระดับมากที่สุด จำนวน 128 คน คิดเปนรอยละ 73.56  และ ระดับมาก จำนวน 46 คน คิด

เปนรอยละ 26.44  2) เจาหนาที่ดูแลเอาใจใส กระตือรือรน เต็มใจใหบริการ  ระดับมากที่สุด จำนวน 128 คน คิด

เปนรอยละ 73.56  และ ระดับมาก จำนวน 46 คน คิดเปนรอยละ 26.44    3) เจาหนาที่ใหบริการดวยความ

เคารพ ระดับมากที่สุด จำนวน 128 คน คิดเปนรอยละ 73.56  ระดับมาก จำนวน 42 คน คิดเปนรอยละ 24.14  

และ ระดับปานกลาง จำนวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.30   
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8. การสำรวจความพึงพอใจดานกระบวนการ ขัน้ตอนการใหบริการ 

ตารางที่ 8 แสดงผลการสำรวจความพึงพอใจดานกระบวนการ ขัน้ตอนการใหบริการ 

รายการ 
ระดับความพงึพอใจ 

คาเฉลี่ย มากที่สุด 
(รอยละ 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยทีสุ่ด 
(รอยละ) 

รวม 
(รอยละ 

ความพึงพอใจดานกระบวนการ 
ขั้นตอนการใหบริการ  

   
 

 4.68 
(มากที่สุด) 

1) คาใชจายในการรักษาเหมาะสม
กับการรักษาที่ไดรับ 

117 
(67.24) 

56 
(32.18) 

1 
(0.57) 

- - 174 
(100) 

 4.67  
(มากที่สุด) 

2) ระยะเวลาในการรอเรียกคิว 
(เขาคิวเพ่ือนัดมารับการรักษา) 

85 
(48.85) 

88 
(50.57) 

1 
(0.57 

- - 174 
(100) 

 4.48 
(มากที่สุด)  

3) ระยะเวลาในการรักษามีความ
เหมาะสม 

117 
(67.24) 

56 
(32.18) 

1 
(0.57) 

- - 174 
(100) 

 4.67 
(มากที่สุด)  

4) ขั้นตอนการชำระคารักษาไม
ยุงยาก 

131 
(75.29) 

43 
(24.71) 

- - - 174 
(100) 

 4.75  
(มากที่สุด) 

5) สถานที่ใหบริการสะอาด และ
เปนระเบียบ 

146 
(83.91) 

28 
(16.09) 

- - - 174 
(100) 

 4.84 
(มากที่สุด)  

จากตารางที่ 8 ผูตอบแบบสำรวจมีจำนวนรวมทั้งสิ้น 174 คน มีผลการประเมินระดับความพึงพอใจดาน

กระบวนการ ขั้นตอนการใหบริการ ระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.68) จำแนกไดดังนี้ 1) คาใชจายในการรักษา

เหมาะสมกับการรักษาที่ไดรับ ระดับมากที่สุด จำนวน 117 คน คิดเปนรอยละ 67.24   ระดับมาก จำนวน 56 คน 

คิดเปนรอยละ 32.18  และ ระดับปานกลาง จำนวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.57  2) ระยะเวลาในการรอเรียกคิว 

(เขาคิวเพื่อนัดมารับการรักษา) ระดับมากที่สุด จำนวน 85 คน คิดเปนรอยละ 48.85  ระดับมาก จำนวน 88 คน 

คิดเปนรอยละ 50.57  และ ระดับปานกลาง จำนวน  1 คน คิดเปนรอยละ 0.57  3) ระยะเวลาในการรักษามี

ความเหมาะสม ระดับมากที่สุด จำนวน 117 คน คิดเปนรอยละ 67.24  ระดับมาก จำนวน 56 คน คิดเปนรอยละ 

32.18  และ ระดับปานกลาง จำนวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.57  4) ขั้นตอนการชำระคารักษาไมยุงยาก ระดับ

มากที่สุด จำนวน 131 คน คิดเปนรอยละ 75.29  และ ระดับมาก จำนวน 43 คน คิดเปนรอยละ 24.71  5) 

สถานที่ใหบริการสะอาด และเปนระเบียบ ระดับมากที่สุด จำนวน 146 คน คิดเปนรอยละ 83.91 และ ระดับมาก 

จำนวน 28 คน คิดเปนรอยละ 16.09   
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9. การสำรวจความพึงพอใจดานสิ่งอำนวยความสะดวก 

ตารางที่ 9 แสดงผลการสำรวจความพึงพอใจดานสิ่งอำนวยความสะดวก 

รายการ 
ระดับความพงึพอใจ 

คาเฉลี่ย มากที่สุด 
(รอยละ 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยทีสุ่ด 
(รอยละ) 

รวม 
(รอยละ 

ความพึงพอใจดานสิ่งอำนวยความ
สะดวก 

    
 

 4.42 
(มากที่สุด) 

1) มีที่น่ังพักเพียงพอสำหรับผูปวย
ที่มาติดตอ 

113 
(64.94) 

61 
(35.06) 

- - - 174 
(100) 

 4.65 
(มากที่สุด)  

2) มีหองน้ำที่สะอาดและเพียงพอ 69 
(39.66) 

80 
(45.98) 

23 
(13.22) 

2 
(1.15) 

- 174 
(100) 

 4.24  
(มากที่สุด) 

3) มีปายบอกทางชัดเจน สามารถ
สังเกตเห็นไดงาย 

77 
(44.25) 

86 
(49.43) 

10 
(5.75) 

1 
(0.57) 

- 174 
(100) 

 4.37 
(มากที่สุด)  

จากตารางที่ 9 ผูตอบแบบสำรวจมีจำนวนรวมทั้งสิ้น 174 คน มีผลการประเมินระดับความพึงพอใจดาน

สิ่งอำนวยความสะดวก ระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.42) จำแนกไดดังนี้ 1) ที่นั่งพักเพียงพอสำหรับผูปวยที่มาติดตอ 

ระดับมากที่สุด จำนวน 113 คน คิดเปนรอยละ 64.94  และ ระดับมาก จำนวน 61 คน คิดเปนรอยละ 35.06 2) 

มีหองน้ำที่สะอาดและเพียงพอ ระดับมากที่สุด จำนวน 69 คน คิดเปนรอยละ 39.66  ระดับมาก จำนวน 80 คน 

คิดเปนรอยละ 45.98  ระดับปานกลาง จำนวน 23 คน คิดเปนรอยละ 13.22 และ ระดับนอย จำนวน 2 คน คิด

เปนรอยละ 1.15  3) มีปายบอกทางชัดเจน สามารถสังเกตเห็นไดงาย ระดับมากที่สุด จำนวน 77 คน คิดเปนรอย

ละ 44.25  ระดับมาก จำนวน 86 คน คิดเปนรอยละ 49.43  ระดับปานกลาง จำนวน 10 คน คิดเปนรอยละ 5.75 

และ ระดับนอย จำนวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.57 
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10. การสำรวจความพึงพอใจดานคุณภาพการใหบริการ 

ตารางที่ 10 แสดงผลการสำรวจความพงึพอใจดานคณุภาพการใหบรกิาร 

รายการ 
ระดับความพงึพอใจ 

คาเฉลี่ย มากที่สุด 
(รอยละ 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยทีสุ่ด 
(รอยละ) 

รวม 
(รอยละ 

ความพึงพอใจดานคณุภาพการ
ใหบริการ 

    
 

 4.73 
(มากที่สุด) 

1) นักศึกษาทันตแพทย/ทันตแพทย
ใหบริการดวยความสุภาพ 

148 
(85.00) 

85 
(14.37) 

1 
(0.57) 

- - 174 
(100) 

 4.84  
(มากที่สุด) 

2) นักศึกษาทันตแพทย/ทันตแพทย
ใหขอมูลเกี่ยวกับขั้นตอนการ
รักษาโรคในชองปาก 

122 
(70.11) 

51 
(29.31) 

1 
(0.57) 

- - 174 
(100) 

 4.70  
(มากที่สุด) 

3) นักศึกษาทันตแพทย/ทันตแพทย
ใหขอมูลเกี่ยวกับคาใชจายอยาง
ครบถวน 

110 
(63.22) 

58 
(33.33) 

6 
(3.45) 

- - 174 
(100) 

 4.60 
(มากที่สุด)  

4) เครื่องมือทางการแพทยสะอาด 
ทันสมัย และมมีาตรฐาน 

125 
(71.84) 

48 
(27.59) 

1 
(0.57) 

- - 174 
(100) 

 4.71  
(มากที่สุด) 

5) นักศึกษาทันตแพทย/ทันตแพทย
ใหคำแนะนำการดูแลในชองปาก
หลังการรักษา 

135 
(77.59) 

39 
(22.41) 

- - - 174 
(100) 

 4.78  
(มากที่สุด) 

จากตารางที่ 10 ผูตอบแบบสำรวจมีจำนวนรวมทั้งสิ้น 174 คน มีผลการประเมินระดับความพึงพอใจ

ดานคุณภาพการใหบริการระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 4.42) จำแนกไดดังนี้ 1) ที่นั่งพักเพียงพอสำหรับผูปวยที่มา

ติดตอ ระดับมากที่สุด จำนวน 113 คน คิดเปนรอยละ 64.94  และ ระดับมาก จำนวน 61 คน คิดเปนรอยละ 

35.06 2) มีหองน้ำที่สะอาดและเพียงพอ ระดับมากที่สุด จำนวน 69 คน คิดเปนรอยละ 39.66  ระดับมาก จำนวน 

80 คน คิดเปนรอยละ 45.98  ระดับปานกลาง จำนวน 23 คน คิดเปนรอยละ 13.22 และ ระดับนอย จำนวน 2 

คน คิดเปนรอยละ 1.15  3) มีปายบอกทางชัดเจน สามารถสังเกตเห็นไดงาย ระดับมากที่สุด จำนวน 77 คน คิด

เปนรอยละ 44.25  ระดับมาก จำนวน 86 คน คิดเปนรอยละ 49.43  ระดับปานกลาง จำนวน 10 คน คิดเปนรอย

ละ 5.75 และ ระดับนอย จำนวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.57 

  



 

P a g e  9 | รายงานสรุปผลการสำรวจความพึงพอใจผูรับบริการทันตกรรม คณะทันตแพทยศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565 
 

สวนที่ 3 อ่ืนๆ 

11. การสำรวจแนะนำใหผูอ่ืนมาใชบริการและการกลับมาใชบริการ 

ตารางที่ 11 แสดงผลการสำรวจการแนะนำใหผูอ่ืนมาใชบรกิารและการกลับมาใชบรกิาร 

รายการ 

 ระดับความพงึพอใจ 
แนะนำ/มา
แนนอน 
(รอยละ) 

ไมแนใจ 
(รอยละ) 

ไมแนะนำ/มา
แนนอน 
(รอยละ) 

รวม 
(รอยละ 

การแนะนำและการใชบริการซ้ำ     
1) ทานจะแนะนำผูอ่ืนใหมารับบริการที่คณะทนัต

แพทยศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม หรือไม 
164 

(94.25) 
10 

(5.75) 
- 174 

(100) 
2) ทานจะมารับบริการที่คณะทนัตแพทยศาสตร 

มหาวิทยาลัยเชียงใหมอีก หรือไม 
165 

(94.83) 
9 

(5.17) 
- 174 

(100) 
จากตารางที่ 11 ผูตอบแบบสำรวจมีจำนวนรวมทั้งสิ้น 174 คน ผูรับบริการจะแนะนำผูอื ่นใหมารับ

บริการที่คณะทันตแพทยศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม จำนวน 164 คน คิดเปนรอยละ 94.25 และไมแนะนำผูอ่ืน 

จำนวน 10 คน ค ิดเป นร อยละ 5.75  และ ผ ู  ร ับบร ิการจะมาร ับบร ิการท ี ่คณะท ันตแพทยศาสตร  

มหาวิทยาลัยเชียงใหมอีก จำนวน 165 คน คิดเปนรอยละ 94.83  และไมมาอีก จำนวน 9 คน คิดเปนรอยละ 5.17 

 

 

 


